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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Horst Gliick FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt und Verkehr

Internationaler Fiihrerschein und Fiithrerscheinumschreibung

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Ist es international gebrduchlich — insbesondere in Europa und Nordame-
rika —, dass internationale Fiihrerscheine lediglich befristet erteilt werden?

2. Weshalb wird ein in Deutschland ausgestellter internationaler Fithrerschein
auf drei Jahre befristet, wohingegen der nationale Fiihrerschein in der Re-
gel unbefristet giiltig ist?

3. Sieht die Landesregierung Moglichkeiten, auf Bundesebene unter Entbiiro-
kratisierungsgesichtspunkten den Wegfall der Befristung internationaler
Fiihrerscheine zu erreichen?

4. Der bisherige Fiihrerschein Klasse 3 berechtigte zum Fiihren von Klein-
kraftradern mit einem Hubraum von nicht mehr als 50 ccm und einer Bau-
art bestimmten Hochstgeschwindigkeit von nicht mehr als 50 km/h. Die
neue Klasse M berechtigt lediglich zum Fiihren von Kleinkraftridern mit
einer Bauart bestimmten Hochstgeschwindigkeit von nicht mehr als
45 km/h. In § 76 der Fahrerlaubnisverordnung wurden Ubergangsbestim-
mungen getroffen. Demnach ist auch das Fiihren von Kleinkraftrddern mit
einer Bauart bestimmten Hochstgeschwindigkeit von nicht mehr als
50 km/h durch die Klasse M gedeckt, wenn die Kraftrader bis zum 31. De-
zember 2001 in Betrieb genommen wurden. Da von einer begrenzten Le-
bensdauer dieser Kraftrader auszugehen ist, konnen die Fiihrerscheinbesit-
zer der ehemaligen Klasse 3, die eine Umschreibung in Klasse M vorge-
nommen haben, langfristig nur noch Kleinkraftrider mit einer Bauart be-
stimmten Hochstgeschwindigkeit von nicht mehr als 45 km/h fithren. Ist
dies mit den Grundsétzen des Bestandsschutzes vereinbar?

02.10. 2003

Dr. Glick FDP/DVP
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Begriindung

Die in Frage vier angesprochenen unterschiedlichen Hochstgeschwindigkei-
ten erscheinen auf den ersten Blick als belanglos. In diesem Zusammenhang
sei jedoch darauf hingewiesen, dass eine Hochstgeschwindigkeit von
50 km/h das ,,Mitflieen* im innerstiadtischen Verkehr erlaubt.

Bei einer Bauart bestimmten Hochstgeschwindigkeit von lediglich 45 km/h
hingegen wird das Kleinkraftrad von den Autofahrern als Verkehrshindernis
empfunden und verleitet diese zu riskanten Uberholmandvern.

Antwort

Mit Schreiben vom 21. Oktober 2003 Nr. 34 beantwortet das Ministerium fir
Umwelt und Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Ist es international gebrduchlich — insbesondere in Europa und Nordame-
rika —, dass internationale Fiihrerscheine lediglich befristet erteilt wer-
den?

2. Weshalb wird ein in Deutschland ausgestellter internationaler Fiihrer-
schein auf drei Jahre befristet, wohingegen der nationale Fiihrerschein in
der Regel unbefristet giiltig ist?

Zul.und 2.:

Internationale Fiihrerscheine werden in der Regel gemi dem Wiener Uber-
einkommen tiber den Stralenverkehr vom 8. November 1968 ausgestellt.
Mehr als 50 Staaten, darunter Deutschland und viele européische Lénder, ha-
ben das Abkommen ratifiziert und stellen auf seiner Grundlage mehrsprachi-
ge Internationale Fiihrerscheine aus, die von den anderen Unterzeichnerstaa-
ten anerkannt werden und hochstens drei Jahre lang gelten. Die Giiltigkeits-
dauer und weitere Einzelheiten zu den Internationalen Fiihrerscheinen sind in
dem genannten Ubereinkommen und in der vom Bund erlassenen Verord-
nung iiber den internationalen Kraftfahrzeugverkehr, die das Abkommen zu-
sdtzlich ausfiillt, verbindlich festgeschrieben.

3. Sieht die Landesregierung Moglichkeiten, auf Bundesebene unter Entbiiro-
kratisierungsgesichtspunkten den Wegfall der Befristung internationaler
Fiihrerscheinen zu erreichen?

Zu 3.

Das Ministerium fiir Umwelt und Verkehr sieht keinen Anlass, auf die auf
einem von einer Vielzahl von Staaten ratifizierten internationalen Uberein-
kommen beruhende Befristung zu verzichten. Das Ministerium hilt die Be-
fristung auch in Zukunft fiir erforderlich, um soweit wie moglich einen Miss-
brauch Internationaler Fiihrerscheine durch Personen zu verhindern, denen
die Fahrerlaubnis entzogen worden ist.

Im Ubrigen ist darauf hinzuweisen, dass die Frage einer Aufhebung der Be-
fristung des Internationalen Fiihrerscheins nur noch begrenzte Bedeutung ha-
ben diirfte, nachdem in den meisten europdischen Staaten fiir auslédndische
Kraftfahrer keine Pflicht zum Mitfiihren eines Internationalen Fiihrerscheins
mehr besteht.
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4. Der bisherige Fiihrerschein Klasse 3 berechtigte zum Fiihren von Klein-
kraftrddern mit einem Hubraum von nicht mehr als 50 ccm und einer bau-
artbestimmten Hochstgeschwindigkeit von nicht mehr als 50 km/h. Die
neue Klasse M berechtigt lediglich zum Fiihren von Kleinkraftrddern mit
einer bauartbestimmten Hdéchstgeschwindigkeit von nicht mehr als
45 km/h. In § 76 der Fahrerlaubnis-Verordnung wurden Ubergangsbestim-
mungen getroffen. Demnach ist auch das Fiihren von Kleinkrafirddern mit
einer bauartbestimmten Hochstgeschwindigkeit von nicht mehr als
50 km/h durch die Klasse M gedeckt, wenn die Krafirdder bis zum 31. De-
zember 2001 in Betrieb genommen wurden. Da von einer begrenzten Le-
bensdauer dieser Kraftrider auszugehen ist, kénnen die Fiihrerscheinbe-
sitzer der ehemaligen Klasse 3, die eine Umschreibung in Klasse M vorge-
nommen haben, langfristig nur noch Kleinkraftrider mit einer bauartbe-
stimmten Hochstgeschwindigkeit von nicht mehr als 45 km/h fiihren. Ist
dies mit den Grundsdtzen des Bestandsschutzes vereinbar?

Zu4.:

Nach der zum 1. Januar 1999 in Kraft getretenen Fahrerlaubnisverordnung
konnen mit der Fahrerlaubnis Klasse M naher definierte Kleinkraftrader mit
einer Hochstgeschwindigkeit von nicht mehr als 45 km/h gefiihrt werden. Als
Kleinkraftrdder im Sinne der Klasse M gelten auch Kraftrdder mit einer
Hochstgeschwindigkeit von mehr als 45 km/h und nicht mehr als 50 km/h,
wenn sie bis zum 31. Dezember 2001 erstmals in den Verkehr gekommen
sind. Nach Ablauf der Nutzungsdauer dieser Fahrzeuge konnen mit der Klas-
se M nur noch Kleinkraftrdder mit einer Geschwindigkeit von bis zu 45 km/h
gefahren werden.

Unabhéngig von der fahrerlaubnisrechtlichen Situation werden aufgrund typ-
genehmigungsrechtlicher Vorgaben der EU neue Kleinkraftrader nur noch
mit einer bauartbedingten Hochstgeschwindigkeit von 45 km/h in Verkehr
gebracht (EG-Richtlinie 2002/24 in Nachfolge der fritheren 92/61/EWG).
Nach dem Ende der Lebensdauer der noch vorhandenen Fahrzeuge werden
daher zukiinftig keine Fahrzeuge mit einer bauartbedingten Hochstgeschwin-
digkeit von 50 km/h als Kleinkraftrader verfligbar sein.

Daher ist nicht zu befiirchten, dass durch die fahrerlaubnisrechtlichen Rege-
lungen die Interessen der Inhaber der Fahrerlaubnis Klasse M unzumutbar
beschriinkt werden. Durch die bei Inkrafttreten der Vorschrift zum 1. Janu-
ar 1999 eingerdumte Ubergangsfrist bis Ende 2001 ist ndmlich sichergestellt,
dass die damals vorhandenen Fahrzeuge ohne zeitliche Begrenzung bis zum
Ende ihrer Lebensdauer weiter genutzt werden konnen. Eine dariiber hinaus-
gehende Berechtigung wiirde im Hinblick auf die auf EU-Recht beruhende
zulassungsrechtliche Begrenzung der bauartbedingten Hochstgeschwindig-
keit fiir Kleinkraftrader auf 45 km/h ins Leere gehen.

Miiller
Minister fiir Umwelt und Verkehr



